

Előfizetési díj:

Egész évre 4 ft. Félévre
2 ft. Negyedévre 1 ft.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petítor egyszer
9 kr., többszöri hirdetés-
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyitási petítor 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási községi és körjegyzők egyletének“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmendetlen leveleket
csak ismert kezeztől toga-
dunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

Az örök-fejlődés.

Minden, ami él, az egész szerves világ, kapcsolatosan a szerves világgal, örök fejlődésnek processusait éli szakadatlanul. A folytonos fejlődésben éppen a leghatalmasabb mozzanat: a transformatio, az átalakulás történeti legnagyobb időmértekekben. Éppen azért ez örök-fejlődés méreteit egy-egy ember-öltön át megfigyelni, közvetlenül megállapítani alig lehet.

Ugyanez az örök-fejlődési folyamat megvan az eszmék, a szellem világában is, szintén a szerves világ átalakulási viszonyaihoz mért időközökben. Valamint a bizonyos részletekben elenyészni látszó szerves-élet új életnek, új fejlődésnek képezi magvát, föltételét: úgy az eszmék forrongása közben is az időnkint eltérbe, jutott, úgy nevezett irány-eszmék leszorítják, megsemmisíteni látszanak ugyan a kisebb hatáskörre szorítottakat; de tényleg azok nem semmisülnek meg, hanem talajt készítenek új eszmék megérlelésének. A szerves világban és az eszmék világában mindennek megvan a maga célja s aminek célja van, az nem veszhet el.

Az embernek, mint a szerves világban élő eszmék befolyása, hatalma alatt álló teremtménynek szintén megvan a maga célja, melyet éppen a közönséges állati életen, a pusztá existencián túlmenkedő szempontok tesznek szövevényesebbé, nem egyszer drámailag bonyolulttá.

Az ember nemcsak élni, hanem boldogulni is akar; ebben van önzéléje. Mint az eszmék befolyása alatt álló lény pedig közös eszményekért is küzd, közboldogság megteremtésén is akar munkálkodni; ebben van társadalmi célja. Az emberiség szellem-világában a kettős cél tartja fenn az örök-fejlődést: régi eszmék letűnését, új eszmék kibontakozását, az átalakulások szakadatlan processusait, kisebb, nagyobb, de rendszeresen hatalmas időmértekekben.

Es miért?

Azért, mert az emberiség egyetemének egyénei a saját boldogságukat is mindig százféle úton, módon próbálják elérni; a közboldogság elérését pedig oly szétágazó irányban képzelik vagy

hiszik, hogy ezek az irányok némelyike egymással határozottan ellentétben áll és a közboldogság elérése helyett a társadalomban olyan conflictusokat teremtenek, melyek az emberiség sorsát inkább tragikussá teszik.

Csak végig kell tekintünk az élet folyamán. Igaz, hogy egyes emberek sorsából nem állapítható meg olyan szembeszökő igazságokkal, tényekkel az emberi felfogásban, gondolkodásban való eltérésnek tragikumuma, mert az egyéni élet a maga közvetlenségében nincs átadva a nyilvánosság ítéletének; de ha végig pillantunk a világtörténelmen, mint az emberiség közös sorsának multján: előtűnik állandóan ama sötét képek, mik éppen az örök-fejlődés processusaiból maradtak fenn.

De hát az eszmék forrongásából, a közboldogság keresésének ez eltérő mozzanataiból okvetlenül olyan sötét képeknek kellett fenmaradniok? Tehát az eszmék harcának okvetlenül elő kellett idéznie a nyers-erő küzdelmét, a harcokat, a esatákat, a vérengzéseket is? Elkerülhetetlenek voltak csakugyan a gyűlöletnek, az erőszaknak ama határtalan túlkapásai, mik vastag, fekete gyászszalagként húzódnak végig az emberiség történeti multján? — Nem!

Mi okozta hát mégis, hogy a társadalmi célokért küzdő emberiség még a lelkeket betöltő, mindenkit boldogító jó istent sem bírta békével az eszmék szeliden világító fényével keresni és megtalálni? Mi okozta, hogy az örök-fejlődést örökös háború kísérte szakadatlanul?

Semmi más, mint hogy az emberi lelkekben az ellentétes eszmék és irányok hatása alatt kifejlődött és túlsúlyra vergődött a gyűlölet s ennek féktelen lángjait nem bírta elfojtani a korszellemétől távolító emberszeretet, a valódi humanismus örök békét lehelő szelleme.

Az örök-fejlődés harcaival eljutottunk egész korunkig.

Es mit tapasztalunk most?

Azt, hogy a közboldogság keresésében most sem taposnak egy ösvényt az emberek. Milliók így, milliók úgy, ismét más milliók megint egészen másként hiszik elérni a közboldogságot;

mindegyik rész más-más úton keresi a megváltást, az üdvözülést. Az eszmék küzdelme most is nagy, most is hatalmas hullámokat ver; a küzdelmeket, az eszmék harcát most is gyűlölet kíséri: de hogy annak föl-főlesapó lángjai a nyers-erőszak, a vérengzés tüzeire nem lobbant-hatják milliók szívét, onnan van, mert az erőszak harcai közben letiportaknak, megsemmisítetteknek hitt eszmék talajában megérett, erős gyökeret vert, hatalmasan kifejlődött a humanismus eszméje; fényével behatolt százak, ezerek, milliók szívébe; világosságával, boldogító melegével besugározta az egész emberiséget és ennek szelid szellemén megtörök az erőszakkal járó gyűlölet ereje.

Az emberi felfogások lehetnek eltérők; a boldogságot ki-ki keresheti a maga esze és szíve, jó lite, jó meggyőződése szerint; az eszmék ellentétben, küzdelemben állhatnak egymással; az igazi emberszeretet, a humanismus szelleme a béke csendes távolából nézi a vértelen harcot s az égi szelidség szent türelmével gyógyítja, enyhíti, be is hegeszti a küzdelem-okozta lelki sebeket.

Ennek a szellemnek uralkodóvá kell lenni, ennek végig kell vonulni most már fényes vonalként az emberiség történetén: azt hinné az ember.

De jótállani nem lehetne érte, mert hisz a humanismus eszméje is csak a fejlődés, az átalakulás hatalma alatt áll.

Igaz! Azt az örök-fejlődés törvényénél fogva állítani nem lehet, hogy még ennél a szellemnél is jobb, áldottabb szellem nem támad az elméket és szíveket meghódítani; de az tény, hogy mi a fejlődés jelenlegi processusai között az égi türelmet lehelő, szeretettől sugárzó humanismusnak köszönhetjük, hogy a gyűlölet emberemészítő lángjai erőre nem jutnak s össze nem csapnak milliók szíve fölött.

Es a jótékony, isteni szellem bizonyára hatalmas lépéssel előbbre fogja vinni az emberiséget az örök-fejlődés végtelen útján, hatalmas lépéssel közelebb az általános boldogsághoz.

A „Zalamegye“ tárcája.

Egy kis baleset miatt.

Írta: U. F.

Furesa história biz ez, de megesett, s a mi megeseett, azon változtatni nem lehet.

De kezdem a dolgot előlről.

Rátky Gyula m. kir. postatiszt volt Szőlősn. A szó szoros értelmében csinos ember volt és még azt is elárulom, hogy mióta őt neveztek ki Szőlősrre a postához, sokkal nagyobb volt ott a forgalom.

A lányok egyre másra hordták a leveleket a postára, mert hát az régi dolog ám, hogy a leány népség furesa népség, kivált olyan kis helyen, mint Szőlős, ahol fiatal ember nem sok van. Azért ha egy új jön, rajongnak érte, kivált ha az illető csinos ember is, mint a milyen volt Rátky is.

Csak egy volt a bökkenő, hogy Rátky ezeket a szorgalmas posta látogatókat nem igen akarta észre venni.

Mi köze ugyanis neki a szőlősi lányokhoz, mikor az ő szívét már más bírja, egy aranyos kis szőke fűrtü leány.

Oh ha erre gondolt, mindig elszomorodott, miért is kell őtől távol lennie! Mennyivel vigább volna élete, ha hallaná lány csengésű hangját és beletekinthetne azokba az ártatlan kék szemekbe! De hát nem lehet! Meg kell elégednie azzal, hogy ha hivatalban elvégezte a dolgát, szépen hazá ballag és előveszi gondosan elzárt fiókjából Lujza arcképét és nézegeti némán sokáig.

Mert Lujzáék nagyon mesze laktak! Ott, hol ő is született. Rátky Budapestre ment tanulmányait befejezni és ugyancsak elesodálkozott, mikor egyszer haza ment látogatába és meglátta Lujzát. Nem volt ez már akkor kicsiny (mert hát tudva levő dolog, hogy a leányokat, ha a pad alá dugják, akkor is megnőnek).

Talán felesleges mondanom, hogy a bizalmas ismerkedés köztük gyorsan ment. Éppen mulatságot rendeztek akkor. Kell-e ennél több? Cigányzene, lassu csárdás, egy pár tüzes tekintet mellett gyorsan megy a szerelmi yallomás és ezeknél ugyancsak gőzerővel ment; mert másnap már Rátky boldog vőlegénye lett Lujzának.

De hát tünnek évek, jöttek évek és Rátkynak a sors nem igen akart kedvezni. Még mindig nem kapott olyan állást, hogy Lujzát eltarthatta volna. Végre egyszer kedvezően fordult Fortuna szekere és Rátkyt kinevezték Szőlősrre. Az igaz, hogy ez sem volt valami fényes állás; de hát szerelmeseknek ez is elég. Régi dolog ugyanis, hogy a szerelmesek a jég hátán is meg tudnak élni.

Irt is nagy örömmel Lujzának, hogy régi vágyuk végre teljesedésbe mehet és kérte, hogy tüzzék ki a mennyegző napját. Megígérte levélben, hogy a mennyegző előtt még egyszer meglátogatja őket.

Rátky el is ment hamarosan és mivel egy kedves nagyönje is lakott a városban, annál szállt meg.

Volt nagy öröm megérkezésével Lujzáéknál. De hát ez sem tarthatott örökké, mert a szabadságot nem valami hosszúra szabták. Rátkynak távoznia kellett. Előtte való este elment nagyönjéhez megköszönni a szives fogadtatást. Távozása előtt nagyönje egy szivesre kérte. Szőlősn van egy sógornöje, akinek megígérte, hogy alkalmilag tojást küld neki.

Kérte Gyulát, hogy tegye meg e szivességet és vigye el sógornöjének a tojást. De édes néni! szabadkozott Rátky, ezt nem tehetem meg, mert ugyanis sok csomagom van, cilindert dobozt is hoztam, ezt is magammal kell cipelnem.

Tudod mit, mondja a néni, a puha kalapodat csomagold a bőröndbe, a cilindert tedd a fejedbe, a cilinderes dobozba meg szépen becsomagoljuk a tojást úgy, hogy senki sem tudja meg.

Jól van, szót Rátky. Ugyan nem volt inyére az egész dolog, de hát meg kellett tenni és utó végére senki sem látja meg, de még a menyasszonya sem fogja meg tudni, hogy ő mit tartogat abban a cilinderes dobozban.

Eljött a válás órája Lujzától. Volt sok keserű könnyhullatás, még több is lett volna, ha a unama el nem kiáltja magát, hogy itt a kocsi!

Felszedelőzködtek és megindultak az állomáshoz. Szegény Gyula ugy szorongatta azt a cilinderes dobozt, mintha bizony valami szent ereklye lett volna benne. Hja nem lett volna ám gyerek játék azt elejteni! A vonat megérkezett, első csengettek és utána a második. Rátky szalad a skatulyáért és a mint a peronra ért a dobozzal, a zsinég elszakadt és a tojások mind a peronra hullottak. Persze volt nagy hahota! Rátky iparkodott az épen maradt tojásokat még összeszedni és sietett telugrani a már induló vonatra. Roppant sajnálta, hogy Lujza olyan hamar távozott a peronról, mert szeretett volna még egy hosszú pillantással elbucsuzni. Szegény Rátky elbucsuztál te már attól örökre; mert két napra rá ilyen tartalmu kis levelet kapott:

Tisztelt uram!

Tegnapelőtt a vonatonál ugyancsak neveltség tárgyává tett engem az ön hallatlan ügyetlenségével.

A jeggyűrűt van szerencsém tisztelettel visszaküldeni.

Dónáth Lujza.

Ilyen a szerelem. Egyszerre jön és sokszor egy kis hiúság, vagy egy kis baleset egyszerre kioltja azt.

Szegény Rátky! csak úgy gyöngyözött a verejték róla és mindez miért? Mert jószívű volt és nem akarta a néni megbántani. A levél vétele után mikor bement a vendéglőbe, látta hogy valaki tojást tevelt; meg nem állhatta hogy ne mondja magában: átkozott tojása! Hát ezért kellett nekem agglégénynek maradnom?!

Utatis a községi faiskolák kezelésére.

A mezőgazdaságról és mezőrendésről szóló 1894. évi XII. t. c. 45. §-ának rendelkezése alapján a községi faiskola-kezelők részére és a tanköteles gyermekeknek a fatenyésztésben való gyakorlati oktatására nézve a vallás- és közoktatásügyi miniszter f. évi 2051. eln. sz. alatt a földművelésügyi miniszterrel egyetértőleg a következő utatást adta ki:

I.

A fatenyésztés nemcsak a népiskola V. és VI. ik osztályában, hanem folytatódhat az ismétlődő iskolában is a tanköteles kor befejeztéig elméletileg és gyakorlatilag tanítandó; az V. és VI. osztályokban azonban a fatenyésztés anyagával már magában is kerek egészet kell képeznie.

Mint hogy a legtöbb faluban a nyári iskolai szünet a törvény által megengedett négy hónapra terjed, úgy az ismétlődő iskola, mint a népiskola V. és VI. osztályának tanulói a fatenyésztés gyakorlati oktatására a szünet alatt is ünnepnapokon és vasárnapoként kötelesek megjelenni.

Ott, hol a községi faiskola kezelésével nem néptanító van megbízva, vagy ha néptanító van megbízva, de a községben több néptanító van: a községi összes tanköteles gyermekeket a gyakorlati fatenyésztésben — az alábbi tanterv szerint — az köteles oktatni, aki a községi faiskola kezelésével megbízott. Ha valamely község a községi faiskola fenntartása alól felmentett és a községben sem az ottani népiskolának, sem más magánosnak nem volna alkalmas gyümölcsöse vagy faiskolája, amelyben a fatenyésztés gyakorlatilag tanítható lenne, a népiskolában a fatenyésztés elméleti tananyaga mégis tanítandó és a gyakorlati oktatás végett a tanulóknak a legközelebbi községben létező községi vagy népiskolai faiskola megmutatandó.

A tananyag aszerint, amint egy népiskolában egy vagy több tanító van, akként osztandó be, hogy a fatenyésztést valamennyi osztályban ugyanazon tanító tanítsa.

A fatenyésztés tanítása általában minden népiskolában kötelező; olyan városokban és községekben azonban, amelyekben a népesség foglalkozása főleg az iparra és kereskedelemre szorított és a fatenyésztésben való oktatás a községi faiskolák igen nagy távolsága miatt különös nehézségekkel járna: a fatenyésztésben való oktatás alól — a községnek indokolt előterjesztése és a kir. tanfelügyelő véleménye alapján — a felmentést esetről esetre megadom.

II. A fatenyésztés tanításának anyaga.

1. A népiskola V. és VI. osztályában az őszi időszakra: tamagvak gyűjtése és megismertetése, valamint azoknak előkészítése az elvetése; talaj előkészítése (ásás, gereblyezés), ágyak és sorok kijelölése, magvetés, esetleg más, a községi faiskolában szokásos szaporítási módok (pl. töosztás, dugványozás) kitanítása. Egy éves vadsemetek felszedése, válogatása, pikirozása, veremlése és kiültetése, azoknak névvel vagy számmal való jelzése, továbbá fagödörásás; a kiültetésre alkalmas táknak a faiskolából való felszedése, azoknak ideiglenes elvermelése vagy kiültetése az állandó helyre. Különböző kötelek alkalmazása. Gyümölcszedés, gyümölcsértékesítés. A téli időszakban: rigolozás, trágyázás. Oltási gyakorlatok füzavesszőkön az oltási módokat szerint, amelyek a községi faiskolákban használatosak (párosítás, lapozás stb.). Oltások közben, ha ezt a faiskolában rendszeresen alkalmazzák. Hernyózás, kéregetisztítás a beteg vagy elősídek által megtámadott fákra, ilyeneknek bemutatása és a baj ellen való védekezési eljárásoknak gyakorlása. Anyaták trágyázása, öntözése és nyessése. A tavaszi és nyári időszakban: ojtványok kiültetése a faiskolába, ojtások helyben. Ojtványok tisztogatása, kötelekkel feloldozása, egy és két éves ojtványok metszése. Törzsnevelés. A magápoló- és ojtvány-iskola gondozása a nyár folyamán (kapálás stb.). Szemzések alsó szemre.

2. Az ismétlődő iskolákban: az elemi népiskola V. és VI. osztálya számára előírt elméleti és gyakorlati anyagnak folytonos ismétlése és tovább gyakorlása mellett ismertetődők a következők: az eperfatenyésztés, tekintettel a selyemhernyó tenyésztésére; a szőlőművelés, tekintettel az amerikai fajok tenyésztésére. A faiskolák és a gyümölcsösök berendezése, élő sövények készítése, gazdasági fák ültetése, tekintettel a futóhomok területekre, utakra, hegytetőkre és azoknak befásítására. A fák betegségeinek gyógyítása, azok ellenségeitől való védekezés. Gyümölcsfajták ismertetése (pomologia). A gyakorlati tanítás mellett az azzal kapcsolatban alkalomszerűleg a következő elméleti magyarázatok adandók elő: a fákról általában; a fák külső tagjainak ismertetése; táplálkozás, növekedés, szaporodás külsőleg észlelhető folyamatai; a fák általános életfeltételei; a talaj (a különböző talajtípusok és ezeknek megmunkálása, talajművelő eszközök, talajjavítás, trágyázás); a nedvesség, a levegő, a meleg és világosság szerepe a növények életében teljesen gyakorlati példákon fejtve; a csapadék feltételei. A fák és cserjék leírás ismertetése. A fák és cserjék természetrajzi leírása a talaj és éghajlat iránt való igényeiknek, tenyésztésük módjának és különböző célokra való felhasználásuknak ismertetésével a) a kerti gyümölcsfák és cserjéknél, b) a gazdasági, erdei és díszfáknál, valamint cserjéknél.

Ezen tantervben felsorolt elméleti anyag tanítható ugyan a népiskolai természettudomány és gazdaságtani oktatás keretében is az erre kiszabott órákban, azonban sokkal célszerűbb azoknak a gyakorlati alkalmával és azzal párhuzamban való tanítása; minthogy e téren az elmélet elválaszthatatlan a gyakorlattól. Az elméleti részek tehát nem képeznek az iskolában önállóan tanítandó külön fejezeteket.

Ugy az elméleti, mint a gyakorlati ismeret anyag folytonosan ismétlődő egy részt azért, hogy az ismeretek a tanulók emlékezetébe jól bevésődjenek, más részt azért, hogy a tanulók a munkát a szokás által megkedveljék és kezességük fejlődjék.

A pénzügyi közigazgatási bíróság döntvényei.

Adószelvére rávezetett, névalírást hitelesítő községi bizonyítványt úgy a hitelező, mint az adós érdekében kiállítottnak tekintendő és annak bélyegéért mindkét fél felelős. Az ily bizonyítvány nem képezi az adószelvénynek bélyegmentes alkatrészét (1894. é. 3.052. sz.).

Az ajándékozási jogügylet létrejötte időpontjában az ajándékozóval vérrokonságban nem álló megajándékozott fél azon a címen, hogy később, az ajándékozási jogügylet létrejötte után, az ajándékozóhoz rokonsági viszonyba lépett, a 10% megszabott ajándékozási illetékek megfelelő leszállítását nem igényelheti (1894. é. 4390. sz.).

Kőfaragó, ki az általa bérlet kőbánya terményeit kizárólag kőfaragó üzletében dolgozza fel, kőbánya bérlete után külön meg nem adóztatható (1894. é. 6.134. szám).

Az állami kedvezményekben részesített gyári vállalatok a nyilvános számadásra kötelezett vállalatok által fizetendő üzleti adó alól fellevén mentve, az alapítóikéjűk gyarapítása céljából kibocsátott új részvények eladásából nyereségen felül befolyt jövedelmük, mint nyeresémen után sem kötelesek adót fizetni (1894. é. 5.346. sz.).

A meghalt ügyvéd irodája részére kirendelt gondnok, az elhunyt ügyvédet terhelő adó és illetéktartozás ellen — iroda gondnoki minőségben, felelősen — nincs jogosítva (1894. é. 5.285. sz.).

Pénzügyi közigazgatási ügyekben ügyvédi meghatalmazás bemutatása nélkül a m. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság részéről senki sem tekintetik ügyvéd által képviseltnek, még akkor sem, ha a vonatkozó beadvány ügyvéd által ellenjegyezve (1894. é. 2.677. sz.).

Kölcsön meghosszabbítás illetékkötelezettségén nem változtat az a körülmény, hogy a meghosszabbítás kölcsönös megállapodás vagy a kölcsönvevő teleknek egyoldalú mulasztása következtében történt-e? (1894. é. 5.584. szám).

Kisebbségi polgári peres eljárásban beadott folytatásos kielégítési végrehajtási kérvény bélyegmentes (1894. é. 4.357. sz.).

Már kitűzött ingatlan árveréshez való csatlakozás iránti kérvény az illeték díjjegyzék 13. tétele IV. 9. pontjában megállapított illeték alá esik (1894. é. 965. szám).

Vasárnapi munkaengedély megadása iránti kérvény bélyegköteles (1894. é. 718. sz.).

Községi bírósághoz alá tartozó kisebb polgári peres eljárásban igénykereset folytán hozott és zár-feloldást elrendelő határozat ellen nem felelhetnek, hanem a járásbíró előtt indítandó külön igénykeresetnek lévő helyre, az ily, bár felelősség alakjában beadott kereset fölött hozott bírói határozat az illetéki díjjegyzék 48. tétel B. g.) pontja szerinti illeték alá esik (1894. é. 6.173. szám).

Kielégítési végrehajtási kérvény elintézését sürgető beadvány nem minősíthető perenkívüli beadványnak (1894. é. 3.547. sz.).

Ha a végrehajtási zálogjognak bekebelezése és kielégítési végrehajtás iránti kérvényben — tehát a per-bírósnál — kérik, az ily kérvény nem minősíthető az illetéki díjjegyzék 13. tétel IV. 15. pontja alá eső telekkönyvi beadványnak (1894. é. 6.419. sz.).

Váltótelepítési díjak üzleti kiadást képezvén, a nyilvános számadásra kötelezett vállalat nyers jövedelméből levonandók (1894. é. 7.105. sz.).

Társasági szerződés után az illetéki díjjegyzék 89. tétel I. B. b) pont utáni 3. jegyzete szerinti 4 $\frac{1}{10}$ % től illeték csakis azon ingatlanok után jár, melyeket a társaságba belépő tag vagy tagok a társaságba vagyontöbbséget hoznak. Oly ingatlanok értéke után azonban, melyek már megalakult társasági cégek telekkönyvileg néven álló tulajdonát képezik, új tagok belépése, illetve jogügylet újítás esetében, a 4 $\frac{1}{10}$ %-től illetéket követelni nem lehet; de az ily ingatlanok értéke az idézett díjtétel I. B. b) pontja értelmében új tagok belépése esetére járó II. fokozat szerinti illeték alapjának megállapításánál számításon kívül nem hagyható (1894. é. 8.454. sz.).

Ha bírói árverés alkalmával a legtöbbet ígérő az 1881. évi LX. t. c.-ben előírt meghatalmazást arról, hogy más nevében árverel, ugyan az árverésnek jogerőre emelkedése előtt, de az idézett törvény 174. §-ában megállapított 8 napi határidőn túl adja be, sőt ennek tekintetét, dacára, hogy az árverési jegyzőkönyv aláírása előtt kinyilatkoztatta, hogy az ingatlan egy harmadik személy számára vette (1894. é. 5.822. sz.).

Tényleg megszűnt üzlet vagy haszonhajtó foglalkozás után három évre való érvénytelenítéssel III. osztályú keresetadóknak aránylagos törlesse iránti igény nincsen köve ahhoz a feltételhez, hogy a vonatkozó igazolvány az illetékes iparhatóságnál visszaadassék (1894. é. 6.397. sz.).

Gyári épületnek — adózási szempontból — csak a gyári telken emelt épület levén tekintendő, a gyári telken, illetve a telepen kívül — bár a gyár céljaira — emelt épület után adómentességi kedvezmény nem igényelhető (1894. é. 6.452. sz.).

Viz-szabályozási társulatok által felvett kölcsönök jelzálogra felvett kölcsönök természetével nem bírván, azokra az 1881. évi LXX. t. c. rendelkezéseit, illetve a jelzálogos kölcsönök átváltoztatására vonatkozó kedvezmények ki nem terjednek (1894. é. 3.850. sz.).

Cigánykóvacsok és foltosó vargák napszámosoknak tekintendők s mint ilyenek I. oszt. keresetadóval nem terhelhetők (1894. é. 4.941. sz.).

Ha a telekkönyvi bejegyzést maga a jogot nyelő fél kéri, a bejegyzési illetékért nem első sorban, hanem egyedül felelős. Ha azonban a bejegyzést a jogot adó kérte, akkor ez nem első sorban, hanem egyetemlegesen felelős, vagyis az illeték akár a jogot nyelő, akár a jogot adó féltől követelhető.

A Magyar Nemzeti Történet tíz kötetben.

Millenniumi kiadás. Képes díszmű a művelt közönség számára. Szerkeszti Szilágyi Sándor. Kiadja az Athenaeum irodalmi és nyomdai r. társulat.

Két évtizednél több mult el azóta, hogy Magyar Hazánk történelméről az utolsó nagyobb szabású, s az egész anyagot összefüggésben tárgyaló mű megjelent. Ezen hosszú nagy időn át a művelt nagyközönség méltán panaszkodott, hogy számára történéseink alig produkálnak valamit. Ennek dacára azonban ez évek még sem multak el eredménytelenül, mert tudósaink valóságos hangyaszorgalmat fejtettek ki a történelmi kútfők feldejtésére és számos kisebb nagyobb vitás kérdés megoldása körül, úgy hogy százakra rüg azon tudományos becsei kötetek száma, melyek e két évtized alatt a kutató történettudósok használatára megjelentek.

Ugyancsak ezen idő alatt fejtettek ki történetíróink nagyobb és behatóbb munkásságot *művelődéstörténetünk* multjának felderítése körül és azóta foglalt teret irodalmunkban a történelmi munkák illusztrálása is, mely a történelmi alakokat s eseményeket, valamint a műtörténelmi alkotásokat is szemléltető alakban mutatja be az olvasónak.

E nagy előkészületeknek köszönhető, hogy most, midőn a kormány az országos kiállítás s számos állandó alkotás, a vármegyék és városok kulturális intézmények létesítése s a történelmi emlékek művészi megőrzése által vesznek részt a nemzetek életében annyira ritka ünnepélyen, a magyar nemzet minden egyes tagjára nézve is megadatik a lehetőség arra, hogy saját házi tűzhelyén emelhesse emléket az ezeréves küzdelem, a nagy eseményekben és nagy tanulságokban oly gazdag nemzeti multnak, hogy a magyar nemzet történelméről oly remekművet szerzhessen meg, mely, mint a millenniumi ünnepségek legállandóbb emléke, késő utódai előtt is az ő hazafias érzésének tündökölő bizoknyitékát képeze.

Éppen ez indította az Athenaeumot arra, hogy a Millennium alkalmából közzétegye **A Magyar Nemzet Történetét a legrégibb időkől napjainkig.**

Tíz nagy 8-adrét alakú vaskos kötetben.

Több ezerre menő illusztrációval, színes képmellékletekkel, szövegképekkel, térképekkel, facsímekkel, s a legkötönybb festőművészek történelmi alkotásainak reprodukálásával.

Az anyag bősége, a források gazdagsága, a részletek s kritikai kérdések tisztázása ma már csaknem lehetetlenné teszik, hogy ezt a feladatot egy ember oldja meg. Ez a meggyőződés birta a kiadó társulatot arra az elhatározásra, hogy legkiválóbb történetíróink közül éppen azokat, kik egy egy korszak tanulmányozásának szentelték idejüket, közreműködésre felszólítsa és így minden egyes korszak megírására egy-egy kiváló erőt nyerjen meg. Így jött létre a Millenniumi Történet, mint a tudomány színvonalán álló s a mellett bárkinek is élvezhető olvasmányul szolgáló nagyszabású nemzeti vállalat.

A műnek egységes szerkesztését Szilágyi Sándor, történetírásunk régi bajnoka, vállalta magára (a gazdag képanyag kiszemelésében, a megfelelő művészi reprodukcionális eljárás megválasztásában pedig kiváló szakembereink fogták át támogatni).

A több ezerre menő képek tekintetében a Millenniumi Történet minden hasonló irányú magyar vállalatnál gazdagabb és fényesebb leend.

A mű beosztása a következő: Bevezetés a Magyar Nemzet Történetéhez. Irja Vasváry Kólos hercegprímás. I. kötet: Pannónia. Irják Fröhlich Róbert és Kuzsinszky Bálint. — A Vezérek kora. Irja Marczali Henrik. II. kötet: Az Árpádok kora. Irja Marczali Henrik. III. kötet: Az Anjouk kora. Irja Pór Antal. — A luxemburgi ház. Irják Fejérváti László, Schönher Gyula (egyszers mind segédszerkesztők) és Czobor Béla. IV. kötet: Mátyás király. — A Jagellók kora. Irja Fraknói Vilmos. V. kötet: A Separatio. Habsburgok és Báthoryak. Boeckay, Irja Károlyi Árpád. VI. kötet: Küzdelem a nemzeti önállóságért. 1608—1690. Irja Angyal Dávid. VII. kötet: II. Rákóczy Ferencz kora. Irja Thaly Kálmán. VIII. kötet: A hanyatlás kora. 1712—1815. Irja Marczali Henrik. IX. kötet: Az újjáébredés kora. 1815—1848. Irja dr. Ballagi Géza. X. kötet: A modern Magyarország 1848—1895. Irja Marczali Henrik. — Millenniumi epilóg. Irja Jókai Mór.

Az Athenaeum társulat a Millenniumi Történet az ezredéves ünnepélyek legállandóbb alkotásává óhajtván tenni, azt tamentes, erős, külön vízzeljel ellátott papíron nyomtatja.

Az első füzet két önálló s 12 szelvénybe nyomott illusztrációval van díszítve. Kötönyen sikerült heliogravure Vágó Pál rajza: „A Magyarok Kiew előtt”, a többi pedig részint hazai, részint oroszországi leletek s tájképek reprodukciója. A szöveg — Marczalitól — a történelmi és nyelvészeti kutatások eredményeinek művészi feldolgozása. Megragadó képekben domborítja ki ezt a mythicus korszakot s foglalja össze a hagyomány és történet igazságait. Egyiránt szép és igaz képet ad e köről.

Egy füzet ára csak 30 kr. Megrendelhető (az első füzet mutatványul is) a kiadótársulattól (Athenaeum könyvkiadóhivatala Budapest, Ferenciek-tere 3.) és minden könyvkereskedéstől.

A soproni kereskedelmi- és iparkamara köréből.

I.

A cs. és kir. hadügyminiszterium a közös hadsereg csapatai részére szükséges felszerelési tárgyak egy részét a kisiparosok útján óhajtván beszerezni. Ezélebből pályázatot hirdet

15.457 pár cipőre, páronként 4 frt 72 krtól 5 frt 13 krig terjedő áron, 5.212 pár könnyű cipőre, páronként 3 frt 50 krtól 3 frt 76 krig terjedő áron, 1.087 pár fél csizmára páronként 6 frt 44 krtól 6 frt 95 krig terjedő áron, 2.118 pár lovassági csizóra páronként 8 frt 44 krtól 8 frt 95 krig terjedő áron, 590 pár huszár csizmára páronként 8 frt 55 krtól 9 frt 11 krig terjedő áron,

és különféle mennyiségű és minőségű szíjjazatok szállítására.

A részletes pályázati feltételek az alulírt kamara hivatalos helyiségében, megtekinthetők; itt annak a megjegyzésére szorítkozunk, hogy a pályázatban minden önálló mester részt vehet s hogy a próba szállítmányra, valamint óvadék letételére egy pályázó sincs kötelezve.

Az esetleges ajánlatok a kamara területéről a pozsonyi V hadtest hadbizottságához 1894. évi december hó 23-án déli 12 óráig benyújtandók.

Sopron, 1894. évi október hónapban.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

II

Dr. G. Nagy Sándor szerkesztésében. Budapest, Sas utca 17 sz. /- megjelenő „Magyar Compass“ című pénzügyi évkönyvet, mely a hazai bankok, takarékpénztárak és egyéb pénzintézetek részletes ismertetését tartalmazza s a pénzügyi forgalom szempontjából is becses adatokat közöl, az érdekelt körök figyelmébe ajánljuk. Sopron, 1894. évi november hónapban.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

III

A keresked. m. kir. miniszter ur megküldte a kamarának a belga kormány által a ragályos betegségek behurcolásának megelőzése céljából kiadott be- és átviteli tilalom tárgyában valamennyi közlekedési intézettel közölt rendelete másolatát.

Mire az érdekelt körök figyelmét oly megjegyzéssel hívjuk fel, hogy az említett rendelet a kamrai hivatal helyiségében, a hivatalos órák alatt megtekinthető.

Sopron, 1894. évi november hónapban.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

IV

A trieszti cs. kir. tárházak kezelősege folyó évi december hó 5-ikétől kezdve minden hó első szerda napján londoni gyakorlat szerint nyersbőr, báránybőr, birka- és kecskebőr, továbbá cserzőanyag árverést fog tartani.

Miről az érdekelt köröket oly megjegyzéssel értesítjük, miszerint úgy az eladási, mint vételi feltételek hivatalos helyiségünkben a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Sopron, 1894. évi november hónapban.

A kerületi kereskedelmi és iparkamara.

CSARNOK.

A cögling.

Írta: Rónaszéky Gusztáv.

Cöglingnek nevezzük nálunk színésznépnel a kezdőket. Szegedi Mihály színigazgató hozta uszba a cögling nevezetet, aki arról volt híres, hogy sem írni, sem olvasni nem tudott, a nála vendégszereplő Bujovszky Lilit úgy hirdette: gólgotai színész négothai helyett; de azért igen jó színigazgató volt husz álló éven keresztül.

Aszdon történt, egy alkalommal előadás alatt — Két huszár és egy bakancsos — darabot adták; beállt az öreg Szegedinek egy vékony sovány fickó és előadja alázatos hangon, hogy: — Miután ellenállhatlan vágyat érez a színművészet iránt és érzi magában a tehetséget és homlokán a művésznak csókját, alázatosan eszedezik, hogy a direktor ur ne sajnálja ötlet Thália papjai közé egyelőre clericusnak felvenni.

A pénzár üres volt, a színházban alig lézengett egy pár fizető egyéniség, — ingyenes volt elég — mi természetesebb tehát, mint hogy az öreg Szegedinek éktelelen rosz kedve volt.

Menjen a konzervatóriumba! — rivalt a szegény fiura — ha színész akar lenni! ott tanítják a cöglingeket!

A fiatal ember rimázkodott, de az öreg kéréseket nem hallgatta meg. Bizony majd cöglingekkel traktálom a publikumot; a többinek sem tudok enni adni, még az kéne, hogy szaporítsam a bandát!

De kérem alássan! Nem kell, érti, nem kell, hordja el magát! — rivalt rá az öreg s mint aki nem hajlandó tovább tárgyalni, rágyújtott nagy tajték pipájára, lesve a jegyvásárló publikumot, a kik bizony csak nem jövének. A szegény cögling jelölt ijedten vonult félre, sóváran pislogva be az állás kapuján a pirosló kortinára, a mely azt a menyországot takarja el, a hova ő ime be nem juthat soha!

Odabent megszólalt a csengetyű; kezdődik a 2-ik felvonás, az az csak kezdődött volna, de a helyett kirohan az állásból a sugó, színház szolgálja és titkár egy személyben.

Baj van direktor úr! — üvölti sekszpiri hangon — nem tudjuk kezdeni a felvonást. Várkövi úr, a kinek a káplárt kellene játszania, részeg, mint a csap, spreiceal sem bírjuk felállítani, ott alszik a színpad alatt.

— Tyhú az áldóját! pattant fel az öreg.
— Mondja meg neki, hogy el van csapva.
— Epen hatodszor csapom el a gazembert!
— Jó jó, de most mit csináljunk?
— Mással kell játszani a káplárt!
— Lehetetlen, mindenki el van foglalta, Rétháti két szerepet játszik, Mikefi hármát, Lengéiné egy paraszt leányt az első és egy muzikus cigányt a harmadik felvonásban; magam a zsidót a sugólyukból mondom el, mintha a boltból beszélnek.

— Hát hagyják ki a darabot! — replikázik a sok hivatalu egyén — azon fordul meg a darab.
— A gyér közönség zugolódni kezdett odabenn, a helyzet válságossá lett.
— Hopp! megvan! — kiáltja a direktor, itt a cögling! Fogja meg ezt a fiút, vigye be, ez fogja játszani a káplárt!

A tótumfak gondolkodás nélkül, mint a héja, csapott rá a búsan bámészkodó cöglingre, nyakon csipte és kéréshetetlenül hurcolta befelé a szénapajtába, holott is a művészek öltözője vala.

— Meg van mentve a haza! — fohászodik Szegedi Mihály és szitta tovább öblös pipáját és szidta magában a publikumot, mely nem pártolja kellően az igazi művészetet.

A cögling pedig odabent irtóztató tortúráknak vala kitéve.

Ijesztő alakok leráncigálták a gúnyját, felöltöztették szép piros huszár ruhába, ékteleen bajuszt pingáltak az orra alá, a nélkül, hogy szóhoz juthatott volna; fejébe csapták a nehéz csákót, csak úgy könnyezett bele mind a két szembe.

Készen volt a káplár.
— Mehetünk itt a káplár! — ordított a rendező ur!

Csak ebben a percben vette észre a boldogtalan helyzetének borzasztó voltát, csaknem sirva fakadt.

— De hát az Istenért mit fogok én mondani — rimázkodott kétségbeesetten — hiszen azt sem tudom, hogy fiú vagyok e, vagy leány.

Csengettek a felvonásra. Ne féljen semmit barátom, csak figyeljen rám, felsugom én magának azt is, amit mondani kell, azt is, amit tenni kell. Csak jól vigyázzon reám! biztatja a sugó és azzal eltűnt a sötét színpad alá; a remegő cöglinget pedig hurcolták irtózatlanul fel a színpadra; a melyet a szegény fiú eddig csak álmaiban látott ilyen nagyon közelről.

Börtönt ábrázol e jelenetben a színpad, a hol a bakancsosból lett huszár van elzárva, a padlón egy kard hever.

A káplárnak be kell lépni és katonásan ráriválni a huszárra:

— Vegye fel a kardot!

Szegény cöglingnek szédült a feje, amint a markos diszító kilöködte a nyílt színpadra a lámpák elé; csak nem hasra esett ijedében, úgy meg botlott vagy kétszer, de nagyobb baja nem történt.

Na ide figyeljen, — hangzik fel a sugó lyukból siri hangon.

Ne féljen semmit! — Ez a biztatás félig meddig talpra állította a fiút, meglátta a sugó tuskés ábrázatát és erősen rámeresztette mind a két szemét.

Eddig jól ment minden. A sugó tölesért csinálva kezeivel a szája elé, értelmesen sugta fel:

Vegye fel a kardot! A cögling azt hívén, hogy ez instrukcio, szépen oda lépett és felvette a kardot.

Tege le, tege le — sietett kiabálni a sugó. A fiu megijedt s hirtelen letette.

Na, ide vigyázzon — kezdte újra a sugó — vegye fel a kardot!

A szegény fiu mit tehetett egyebet, ismét felvette a fegyvert.

— Jaj tege le, tege le számár! — toborzékolt a sugó.

A cögling ijedten letette, de már akkor forgott vele a világ és káposzta fejeknek nézte az előtte vigyorgó nagyérdemű publikum fejét. A huszárt játszó színész kacagó göresökben kénytelen volt hátat fordítani, káplár uram tipegett tapogott és bizonyára kiszaladt volna a dícsőség deszkáiról, ha látta volna, merre van az ajtó. Ismét csak a sugó hangja térítette egy kissé magához.

Vigyázzon szerencsétlen, mert hozzá vágom ezt a sugó házat! Nem hallja? vegye fel a kardot!

A szegény fiu ki kitört az izzadság.

Esedelő szemekkel bámult kinzója felé és vonogatta vállát, mintha mondaná: hiszen már felvettem vagy kétszer.

A sugó dühösen rárivalt — vegye fel a kardot! A szegény cögling végre is rászánta magát és felvette harmadszor is.

Lett erre óriási kacagás; a színpadokhoz gyűlt színészek valamennyien rákezdték a püsszegést a sugóval együtt: tege le, tege le, tege le!

Hát szegény megint csak letette.

Alg volt az az ominozus kard a földön, újra halotta a vést jósló hangokat — vegye fel a kardot, tege le a kardot.

Szegény fiu hol felvette, hol letette, már amint sugták neki.

A közönség kacagott, mintha esiklandoztak volna. Végre is eszébe jutott valakinek és bekiáltotta a kétségbeesett cöglingnek hogy:

— Mondani kell azt, hogy vegye fel a kardot!
— Igen ám' ha beszélni birt volna!

Kinyitotta szegény kétszer is a száját; de bizony abból fogvacogásnál egyéb hang nem hallatszott! — Beszéljen szerencsétlen vagy megeszem — rivalt rá a sugó. Ez hatott.

A szegény cögling úgy megijedt, hogy ijedében kivágta magát.

Ember feletti erővel oda lépett a rohögő huszár elé, és rárivalt:

Nem látja, mióta teszem veszem ezt a kardot!
— Miért nem veszi fel hát kend ezt a kardot?
— Óriási taps általános konsternáció!

A becület meg volt mentve. Szegedi azonnal kinevezte valóságos cöglingnek, persze fizetés nélkül.

— Jó színész lett belőle!
— Megmondhatnám a nevét is, de hátha önök is ismerik, talán restelné a dolgot!

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Kérem. Hátrálékos előfizetőinket — tekintettel az év végének közeledtére — tisztelettel felkérjük, sziveskedjenek hátrálékukat mielőbb beküldeni.

A lap kiadóhivatala.

Ő felsége a királyné nevenapján f. hó 19-én déli előtt 9. órakor a helybeli rom. kath. plebánia templomban

ünnepélyes hálaadó isteni tisztelet volt, melyet Balaton József apát-plebános a káplánok segédlete mellett tartott. A hálaadó isteni tiszteleten részt vett Svastits Benő főispán Oméltóságának vezetése mellett a vármegye tisztikara, a helyben államaszó honvéd huszár tisztikar, a megye székhelyén levő különböző hatóságok, hivatalok, testületek, továbbá az elemi fiu-, és leányiskola, a polgári fiu-, polgári leány- és középkereskedelmi iskola ifjusága tanteszületeik vezetése mellett és nagy számú közönség.

Kaszinó estély. A zalaegerszegi kaszinó f. hó 20-án sikerült és látogatott estélyt rendezett, amelyen részt vettek Arvai Lajosné, Beligné, Csértán Károlyné, Csértán Emília, Csértán Ilona, dr. Gyömörey Vincéné, Gyömörey Kata, Háczky Ainca, Hertelendy Imréné, Hertelendy Margit, Isoó Alajosné, Isoó Juliska, Malatinszky Ferenczné, Nagy Lajosné, Nagy Anica, Orosz Pálné, Orosz Lenke, Szily Dezsőné, Szily Aranka, Skublics Istvánné, Skublics Gizella, Skublics Lincsi, Skublics Margit, Skublics Mici, Thassy Kristófné ur-hölgyek.

Adomány. A szegények gyógyításához szükséges Behringféle szerumnak beszerzéséhez Stern Farkas ur 20 forintot, Rosenberg Henrietta ur-hölgy 10 forintot voltak szivesek beküldeni, amely kegyes adományért köszönetét fejezi ki Németh Elek városi főjegyzővé

Kaszinói közgyűlés. A zalaegerszegi kaszinó 1894. évi december hó 1-én esti 6. órakor tartja rendes közgyűlését a következő tárgysorozattal: Az 1894. évi számadások megvizsgálása; az 1894. évi költségvetés megállapítása; a tisztikar megválasztása; indítványok tárgyalása. Amennyiben december hó 1-én a kaszinó tagjai határozatképes számban meg nem jelenének, ezen közgyűlés 8 nap múlva, vagyis f. hó 1894. évi december hó 9-én esti 6. órakor fog megtartatni s ezen utóbbi közgyűlés az alapszabályok értelmében a megjelent tagok számára való tekintet nélkül határozatképes.

Jótekonyság. A Zalaegerszegi népkönyvha javára Stern Farkas ur 25 frtot, alsó domború Hirschler Miksa ur 10 frtot, özv. Hirschler Jakabné ur-hölgy (A Domboru) 5 frtot, a Chanuka egyesület javára Stern Farkas ur 10 frtot, Rosenberg Zsigmondné ur-hölgy 2 frtot, Goldner Jánosné ur-hölgy 1 frtot voltak szivesek adományozni, amelyért hálás köszönetét fejezi ki az elnök.

A nagykanizsai korcsolya egyesület évi rendes közgyűlését december hó 2-án délután 3. órakor tartja a „Polgári egyesület“ földszinti helyiségében a következő tárgysorozattal: a tisztikar, választmány és számvizsgáló bizottság választása, az évi költségvetés megállapítása, a számvizsgáló bizottság jelentése, indítványok.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter dr. Kiss Sámuel buda-pesti gyakorló ügyvédet a zalaegerszegi kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki!

Negyedszázados szolgalmi jubileum. Müller Ede, a keszthelyi m. kir. posta és távúda hivatal főnöke, f. hó 19-én töltötte be hivatali működésének 25-ik évfordulóját. Ez alkalomból öt hivatali társai és jó barátai szívesen ovációban részesítették, emléktárgyakkal lepték meg. Délben Müller E. tiszteletre bankettet rendeztek.

Köszönetnyilvánítás. A zalaegerszegi kenyéregylet, amelynek a feladata a téli időszakban, amidőn szegényeknek a munkakereset meg van nehezítve, a legnékülözhetlenebb életfentartási eszköznek, a mindennapi kenyérnek az adományozása, működését az idén már megkezdvén, elmulaszthatlan kedves kötelességnek tartom mindazoknak, akik ezen nemes emberbaráti intézményt magasztos feladatának a megoldásában szives adományuknak a hozzájárulásával elősegíteni kegyesek valának, az egyesület nevében leghálásabb köszönetemet nyilvánítani kapcsolatban azzal a kéréssel, hogy a jövőben is tagadják meg szives és nagybecsült hozzájárulásukat a társulatnak a szegények nyomorának enyhítésére irányuló üdvös működésétől. Zala-Egerszeg, 1894. november hó 19-én. Graner Teréz, a kenyéregylet elnöke.

A keszthelyi fiatal gazdászok ismerkedési estelye f. hó 17-én az „Amazon“ nagytermében tartott meg. Bár nem sokan vettek részt e mulatságon, de akik jelen voltak, kiválóan kirivradtíg kitünően mulattak. Jelen voltak: Varga Sári, Poláček Tercsi, Németh Rózsi, Hencz Bella, Grohmann Terka, Csathó Ervina, Bogay Mirza, Bozzay Ilona, Biró Ilonka, Baur Józsefné, Biró Józsefné, Bozzay Pálné, Bogay Ödönné, Csathó Alajosné, Csorba Gusztávné, Grohman K.-né, Lovassy S.-né, Németh Dezsőné stb.

Kinevezés. A vallás-és közoktatásügyi m. kir. miniszter Beér Ferenc eskortornyai állami tanító képezde. zenetanárt jelenlegi alkalmazásában és illetményeivel a X. fizetési osztályban megállapított sorozatának érintetlen hagyása mellett, tanító képezdei segéd-tanárrá nevezte ki.

Jótekonyság célú estély. A nagy-kanizsai kereskedő ifjak önképző egylete a kaszinó helyiségében december hó 1-én jótekonyságú estélyt rendez a következő műsorral: „Hipnotizmus“ dialog Gabányitól. Előadják: Wallenstein Malvin és dr. Friedl Ödön, ezt követi Hock János országgyűlési képviselő felolvasása, dr. Stocker Antal zongora játéka, Kezdeté 9 órakor. Az előadást tánc követi.

A zalaegerszegi iparos ifjuság önképző egye sülete f. hó 25-én azaz vasárnap délután 4 órakor tartja az elemi iskolának egyik tantermében felolvasás-és szavalással rendes haví önképzőköri ülést, melyre az egyesület pártoló és rendes tagjai ez uton is meghívhatnak. A tárgysorozat első pontját főtiszt Schmidt István egyesületi alelnök urnak a jellemről tartandó felolvasása képezi, míg a tárgysorozat következő pontjait az egyesület tagjai által előadandó szavalások fogják betölteni. Zala-Egerszeg 1894. nov. 22. Az elnökség.

A zalaegerszegi karácsonyfa egyesület elnöksége a nyilvánosság útján fejezi ki hálás köszönetét Stern Farkas urnak az egyesület céljaira küldött 10 forintnyi szives adományáért.

Gyászír. Vettük a következő gyászjelentést: A népiskola tanítótestülete bánatos szívvel jelenti szeretett kártársának Szinkovics Ferenc népiskolai tanító urnak 52 éves korában, tanítói működésének 29 ik évében f. hó 17-én a haldozó szentségének fölvétele után történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemét f. hó 19-én d. u. 3 órakor fogják örök nyugalomra helyezni. Csáktornya, 1894. november 18. A tanítótestület. Legyen áldott emléke!

Elhalasztott Zeneotörténelmi előadás. Káldy Gyulának, a magyar zeneegyesület elnökének és a magyar zeneiskola igazgatójának, zeneotörténelmi előadása új műsorral december hó 2-án tartatik a kaszinó helyiségében.

A magyar gazdatisztek és erdőtisztek országos egyesületének Bujánovics Sándor elnöke alatt tartott rendes havi választmányi ülésén az ügyvezetői jelentés felhívja a választmány figyelmét a tagok nagymértékű közönyére, melylyel a tagdíj fizetése iránt vállalt kötelezettségüket veszik, mialatt az egyesület nem lesz azon helyzetben, hogy a nyugdíjintézet irányába vállalt kötelezettségének eleget teheszen. A rendes jelentések és a taglétszámban beállott változások elintézése után, ügyvezető bemutatja az elnökséggel szerkesztett körlevelet, mely az évkönyvvel lesz szétküldve, s azon kedvezményes megállapodás szövegét, mely a „Magyar Gazdák lapjával”, mint az Egyesület hivatalos közlönyével, létesített s melybe az egyesület összes érdekes közleményei közébe tétetnek. Ez egyezség alapján az Egyesület tagjai e heti száklapot 8 frt előfizetési díj helyett évi 1 forint előfizetési árban szerezhetik meg, ha az Egyesület évi 5 frt tagdíjával az 1 frt lap előfizetési árt előre küldik be az ügyvezetéshez (Budapest, IX. Lónyay utca 7. sz.). Az évkönyv szétküldése már megkezdett, s azon t. tagok, kik még nem kapták meg, ezt az ügyvezetésnél reklamálják meg. Az egyesülethez segély iránt érkezett kérvényeket a január havi ülésen intézik el.

Ipartanodai bizottság megalakítása. A csáktornyai ipartanodai bizottság f. hó 10-én tartotta újabb három évi cyclusra alakuló gyűlését. Ez alkalommal a bizottság elnökévé Ziegler Kálmán kir. közjegyzőt, alelnökévé Szeiwert Antal vendéglőt, gondnokul Gráner Miksa kereskedőt, jegyzőül Zrínyi Károlyt, az iparostanonc-iskola tantestületének a bizottságban képviselőjét, választották meg. Az 1893/4-iki számadások átvizsgálására Moradini Bálint és Szeiwert Antal küldettek ki.

A pannoni hadi út nyomai. A Mogentianától (Fenek) Cimbrániáig (Veszprém) vezető régi pannoni országút irányának meghatározására igen érdekes felfedezést tett Darnay Kálmán, az országos régészeti társulat igazgatójának tagja, aki Skublics Gyula nagybirtokos meghívására és költségén Pusztán Dorogdon felkutatta a tájat és egy forrás mellett levő nagy dombon római táborhelyre, castrum-ra talált. A föld alól nagy mennyiségben kerültek elő a nagy peremes téglák, némelyik jellemző díszítéssel, vízvezető csövek, faragott kövek, a castrum körülkerítésére szolgáló hegyes kőoszlopok, végre egy teliratos emlékkő is. A castrumtól délre ott volt a temetőhely, mely fölé — mint a kiásott földrétegek mutatják a török járom idejében elpusztult Tót-Dörögdi község lakói temetkeztek. Így magyarázható meg, hogy a kiásott római edény töredékekkel, míg mélyebben a kiásott csontvázok mellől korszak alakú török mázas edény került elő. Csakis azok a római sírok, melyekbe nem temetkeztek, ezek voltak érintetlenek s az innen előkerült ékes bronz fibulák, kis aranyozott, embert ábrázoló bronz uleamtt, a római császárság fénykorából valók.

A mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók nyugdíjintézetének igazgatósága Bujánovics Sándor elnöke alatt tartott választmányi ülésén előterjesztett az igazgató jelentése, melyből kiténik, hogy október 31-én volt a nyugdíjintézetnek 154 tagja, 168.900 korona biztosított nyugdíjösszeggel. Az esedékes díj tett 50.828 korona 11 fillért, melyből befolyt 44.256 kor. 13 fill. és hátralékban maradt 6571 kor. 98 fill. Az intézet vagyona, mely értékpapirokba van befektetve, 53.582 koronát tesz. A gazdatiszti kar érdekében alkotott ezen fontos intézmény felvirágztatása érdekében az igazgatóság hathatós intézkedéseket fogantatott s a tagok gyűlését alkalmas módon és eszközökkel legközelebb érélyesen megindítja.

Regale kötvényeink bevalatása. Mint értesülünk, a pesti magyar kereskedelmi bank a képviselőtestület határozatából hozzá intézett megkeresésre tudatta a városi hatósággal, hogy a városi 102.450 forintot képviselő regale kötvényeink eladását hajlandó minden díj nélkül közvetíteni; egyúttal tudatta, hogy a küldött pótkötvényben lekötött város objectumok után befolyó jövedelmeknél, amelyek a bankhoz az esedékesség előtt befizetteknek, 4%-ot hajlandó az esedékesség idejéig a város javára számitani. A bank követelésének biztosítása végett a pótkötvényben a következő jövedelmek köti le a városnak: a városház alatti boltok, aggápolda és vághidhi lakás bérét, az új szénás paja bérét, a pénzügyi palota, fehérvégi vendéglő, a Baross ligeti vendéglő bérét, a kaszárnya, mázsaház, kórkemence jövedelmét, a városi rétek és szántóföldek bérét, a kavicsbánya, homokbánya évi jövébelmét, az országos és heti vásárok bérét, a mértékhtelestési díjat, a vadászati bért, a vágóhidnál befolyó jövedelmét.

A keszthelyi balatoni új szálloda építése most már annyira haladt, hogy az épület tető alá került. A télen elkészülnek a belső-, tavasszal pedig a külső munkákkal. Május közepén, legkésőbb június 1-én teljesen készen lesz a szálloda a fürdővendégek befogadására. Az új szállodát a város bérbe fogja adni, a bérbevevő lesz köteles berendezni, ezért a bérlet hosszú lejáratu lesz.

Többszörösen kitüntetett gyár. Az ismert nevű cég, Ph. Mayfarth et Cie. és kir. szabadalmazott mezőgazdasági gépgyára Bécsben, Majnai Frankfurtban és Berlinben, amely kitűnő gyártmányaival egy a bel földi, mint a külföldi kiállításán 350-nél több jutalmat és érmet nyert, ezen évben a következő újabb kitünté-

téseket nyerte: Bécsben a hasznos házi állatok kiállításán az ezüst államérmét, Lembergben a nemzetközi kiállításon az ezüst államérmét, Welsben az ezüst államoklevelet, Badenben bronz államérmét, Lajta melletti Bruckban a legelső és legnagyobb kitüntetést, Schärndingben elismerő iratot, Martonvásáron az első és legnagyobb kitüntetést, Köflachban elismerő iratot, Rohrbachban a mezőgazdasági egyesület ezüst érmét, Neunkirchenben ezüst államérmét, Cottbusban arany érmét, Berlinben nagy bronzérmét, Majna melletti Frankfurtban arany érmét, Odera melletti Frankfurtban ezüst érmét, Friedbergben első osztályú elismerő érmét, Sprendlingenben ezüst érmét, Darmstadtban elismerő oklevelet, Mainzban ezüst érmét, Saarbrückenben dicsérő elismerő érmét, Bayreuthban ezüst érmét, Dresdában arany érmét, S. Petersburgban nagy arany érmét.

Állami végrehajtás. Szeptember hónap óta, hogy városunkban nem városi, hanem állami végrehajtó működik, úgy az állami egyenes adó és egyéb illetékek, valamint a városi pótlék szokatlan mérvben folynak be. A nem egészen három hó lefolyása alatt állami adóban és pótlékban befizetett mintegy 40—50 ezer forint, amelyből a csupán városi pótlékra eső rész jóval meghaladja a tizezer forintot.

Arany arkeletpótlék. A pénzügyminiszter a vámilletéknek ezüstben történő fizetésénél vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő arany-árkeletpótlék (agio) 1894 ik évi december hóra huszonnégyszázalékban állapított meg. E szerint a hivatalos agio a relacio szerint öt százalék.

Téli vasuti menetrend. Október hó 1-től fogva Zala-Egerszeről indult Bobára 9 ó. 40 reggel, 4 ó. 49 p. délután; Csáktornyára 5 ó. 05 p. reggel, 5 ó. 54 p. délután. Zala-Egerszegről érkeznek: Bobárról 9 óra 39 perckor d. e., 5.44 p. d. u., Csáktornyáról 9 óra 32 perckor d. e., 8 óra 34 perckor este. Helyi közlekedés Zala-Egerszer és Szent Iván között: Zala Egerszegről Szent Ivánra indul 6 ó. 37 p. reggel, 11 ó. 39 p. d. e. 2 ó. 39 p. d. u., 7 ó. 57 p. este; Szt. Ivánról Zala-Egerszegről érkeznek 8 ó. 03 p. reggel, 1 ó. 03 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 ó. 23 p. este; Szent Ivánról Nagy Kanizsa felé 5 ó. 57 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. d. u., 8 ó. 47 p. este; 2 ó. 19 p. éjjel. Szent Ivánról indul Szombathely felé 7 ó. 22 p. reggel, 3 ó. 15 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. Nagy Kanizsáról a vegyes vonat Szent Ivánra érkezik 7 ó. 18 p. este.

Irodalom.

Beniczky Valogatott regényei — füzetes vállalat Singer és Wollner budapesti könyvkereskedők kiadásában. Megjelent a harmadik sorozat 2. és 3. füzet, mely a kiváló író „Átültetett virág” című regényét tartalmazza. Egy-egy füzet ára 25 kr. Megrendelhető a kiadóknál Budapesten (Andrássy ut) vagy bármely vidéki könyvkereskedésben.

A „Zenélő Magyarország,” ezen oly hamar népszerűvé vált zenemű folyóirat november 15-iki 35-iki száma ismét szebbnél szebb zenei művekkel lepi meg előfizetőit. Serh Lajos a „Tót leány” és a „Csokon szerzett véglegény” zseniális szerzőjétől közöl egy remek románót a „kis gyűrűs legény” címmel, melynek zenéje jellemző a rongyszédő fúvószenét és a Pósa féle jellemző szöveg csakhamar keresett népszerűvé fogja tenni e pompás kis darabot. Közül e szám még Padilától egy gyönyörű „Malaguena” című spanyol táncot, Schumann Róbert örökszép „Tólesó dalát” — Szentkuthy Géza szép „Svábhegyi emlék” polka mazurkáját, s végül „Bihari kesergője” ábrándot. Előfizetési ára e gondosan szerkesztett zenemű folyóiratnak ez Október—decemberi évfolyadra 1 frt, melyért hat hasonló gazdasági füzetet kap az előfizető. — Előfizethető a Zenélő Magyarország kiadóhivatalában Budapesten VI. Csengery utca 62. a.

Az „Ország-Világ” régi, általánosan elismert jó hírnevét mostani (47) számával is fényesen igazolja. A legművészebb kivitelű képek s becses szöveg teszik ezen számát is kiválóan élvezetessé. — Ezek közül említjük első sorban a nagyhatású, Cremonai hegedűs opera szerzőjének, Hubai Jenőnek, művészi kivitelű arc-képet s ami e számot egytelenné teszi a maga nemében, Hubai Jenőnek egy, művészi emlékeiből merített, külön az „Ország világ” részére írt érdekes cikkét, két órával a hangverseny előtt címmel. Érdekesítő regény, rendkívül élvezetes cikkek (Mikszáth Kálmántól, Thaly Kálmántól stb.) novellák, elbeszélések gazdagítják e számot, melyeknek pompás képeivel semmiféle képes lap sem vetekedhetik. Előfizetési ára pedig e hetenkint megjelenő s minden magyar család asztalának díszét képező lapnak, a legolcsóbb, negyedévre 2 frt, félre 4 frt, egész évre 8 frt. Mutatványszámokat egy levezlapon beküldött kérésre ingyen küld az „Ország-világ” kiadóhivatala, Budapest V., Hold utca 7. sz.

A divat-újság most megjelent száma is épp oly kedvező fogadtatásban részesült, mint az eddigiek a nagy közönség részéről és minden túlzás nélkül azt lehet ebből következtetni, hogy elterjedése jóval túllépi majd azt a határt, a melyben hasonló újságok eddig Magyarországon mozogtak. A Divat-Újság válogatott, gazdag tartalmu nagy női divatlap, mely meglepetést szerez egy bámulatos olcsóságával, mint fölöttün szép rajzaival, mintával és szabásmintaival. Egyik nagy előnye a Divat-Újságnak az, hogy a divat terén éppen olyan hű tanácsadó a pazar kiállítású, mint a leggyorsabb öltözködésnél. A Divat-Újság nélkül ma már alig lehet egy család is, a hol súlyt tekintenek arra, hogy izléssel és takarékosággal öltözködjének a családtagok. A Divat-Újság a Budapesti Hírlap kiadásában jelenik meg, havonként kétszer, a hó elején és közepén. Előfizetési ára postai szétküldéssel negyedévre 1 forint 10 kr. Megrendelhető a Budapesti Hírlap kiadóhivatalában. Mutatványszámok ingyen.

Gyermek-Divat címen jelenik meg a Budapesti Hírlap kiadásában havonként egyszer, olyan változatos

tartalmu divatlap, mely kizárólag a gyermekruha-divattal foglalkozik és pontos szabásmintaival a ruhazásznara tanít, pompás és legújabb rajzaival pedig a legújabb divatot mutatja be ezen a téren. Fiu és leánygyermek ruháit akár újonnan, akár pedig régi ruhából pompásan készíthet otthon mindenki a Gyermek-Divat c. újság utbaigazítása után. Megfízethetetlen az a gyakorlati haszon, melyet a Gyermek-Divat tanácsaival nyújt. A mit más ember csak drága pénzen szerezhethet meg, a drága és divatos gyermekruha elkészítését, az a Gyermek-Divat nyomán takarékosággal érhető el. A Gyermek-Divat ára postai szétküldéssel negyedévenként 55 kr. Megrendelhető a Budapesti Hírlap kiadóhivatalában, Röck Szilárd utca 4. sz. Mutatványszámok ingyen.

„Az 1848—49-iki szabadságharc története” című nagy illusztrált munkából most jelent meg a 24-ik füzet, melyben Gracza György az alvidéki harcokat: Fehértó templom harmadik ostromát, továbbá a perlaszi rác tábor hősiességét, bevételét mondja el számos új adattalhasználatával. E füzet egykorú képei is igen szépek. Különösen érdekes az 1849-ben Magyarországon forgalomban levő orosz rubalek hű reprodukciója.

Hölgyek és urak, kik élvezetes órákat akarnak tölteni, különösen most a téli időny. közeledtével, könnyen elérhetik, ha előfizetnek a „Képes Családi Lapok”-ra. E szépirodalmi és ismeretterjesztő hetilap hétről-hétre a kedély és lélekre egyaránt nemestől ható olvasmányokat tartalmaz — Élénk bizonyítéka ennek a legutóbbi szám is. E szám tartalmazó járultak: Tolnay Lajos, Mory Károly, Kuthy Zoltán, Barty Ida, Mikszáth Kálmán, Lengyel Lajos, dr. Gicci Dioszeghy Mór, Csernuszky Gyuláné. Ezenkívül a képek is pompásan sikerült másolatok. A „Képes Családi Lapok” 1 évre 3 frt; negyedévre 1 frt 40 kr. Mutatványszámokat ingyen és bérmentve küld a kiadóhivatal Budapest V. Vadász utca 14. sz. Saját házbán.

A közeledő hosszú téli esték minden jobbmodu család gondoskodik könyvekről vagy folyóiratokról, melyekkel a téli unalmát elűzve. Mindkettőt egyesíti az, a ki a Gerő Attila és Cserhalmi H. Irén országosan ismert írók szerkesztésében megjelenő „Külföld” című szépirodalmi lapra előfizet, mert itt nem kap ephemere, csak aktuális értékű cikkeket, nem ismeretlen nevé írók tollából eredő ponyvaregényeket, hanem a legelőkelőbb külföldi regény és novelláiról és költők nagy áldozatok árán megszerzett műveit. Spielhagen, Ouida, Zola, Daudet, Ohnet, Gyp, Serao Matild, Salvatore Farina, Cesare Lombroso, Ossip Schubin, Eschtruth, Suttner, Vrchlcky, Couperus, Hoiger, Drachmann, Gerhart Hauptmann, Juan de Valera stb. legújabb és legjobb regényeit, novelláit és verseit sikerült magunkhoz váltani, úgy hogy lapuk minden évfolyama fölér egy klasszikus könyvtár, melyben a modern irodalom legremekőbb regényei, több mint száz örökbecsű novella és 150 verses műveke a világirodalomnak találhatók. Azon kívül egész képesarokot nyújt egy évfolyam, mert arcképeket hoz 52 külföldi nagy író, tudóst, művészt, diplomatát stb. Lapok a részlehetetlen színi és könyvkritikaorganuma, mely minden érdekes irodalmi műről a legelőkelőbb magyar kritikusok tollából kimerítő jóindulat, oktató bírálatokat hoz. Kereskedőket érdeklő kereskedelmi, ipar és közgazdasági cikkei a legelőkelőbb kérdéseket tárgyalják e téren. Hosszabb, felette érdekes ciklusban fog a nőkérdéssel foglalkozni és szíves és részletes felvilágosítással és tanácsokkal szolgál minden női előfizetőnek, a ki tudását vagy ügyességét részint kenyérkereset céljából ohajtja kiművelni vagy értékesíteni, vagy a ki csupán kedvetleléből kívánja magát kiképezni. Előfizetési ára negyedévre 2 frt 60 kr. Mutatványszámokat küld ingyen a kiadóhivatal Nádor-utca 15.

A Pallas Nagy Lexikonának füzetes kiadásából megjelent a 89—92. füzet, vagyis a VI. kötet 14. és 15. s a VII. köt. 1. és 2. füzet, szokás szerint igen gazdagon illusztrálva. A képmellékletek a következők: A magyarországi renaissance II. és III. lapja, Európa térképe I. napoleon idejében, Vas tedél, szerkezetek, Westinghouse gyorsfék, Fejérvmegye térképe. Clayton-féle önműködő ürfék, Felhőalakok (szinnyomat), Felvető gép, Polarizációkészülékek, Férgek, Magyar festett fabutor (szinnyomat), Festőnévények. Szövegrajz e 4 füzetben mindössze 122 van, a jelentékenyebb cikkek közül pedig a következőket tartjuk külön fölemliteni: Falk Miksa (Sebestyén Gyula), Faludi Ferenc (Gulyás István), Fáy András (Négyesy László), Fazekas áru (Petrik Lajos), Fedélszerkezet (Fittler Kamill és Czákó Adolf), Fegyelmi eljárás (Heil Fausztin), Fejérvmegye (Thirring Gusztáv és Hattyufy Dezső), Fék (Varga Pál), Fekvő javak és Felebbezés (Heil Fausztin), Féltelesszárnyauak (Vangel Jenő), Felhő és Felhőalakok (Róna Zsigmond), Felségiség és Felségjog (Nagy Ernő), Felségsértés (Heil Ferenc), Felsőház (Nagy E.), Felület (Tótyóssy), Felvetés (Rejtő Sándor), Fémek (E. Illés A.), Fenica (Erdélyi László), Fényarkítás és Fénytörés (Tangl), Ferencz József (Marcell Henrik), Ferenciek (Kazacsay), Férgek (Daday J.) stb. A Nagy Lexikon füzeteként 30 kr-ával minden könyvkereskedésben kapható.

Gazdak zsebnaptára az 1895-ik évre. Szerkeszti dr. Lónyay Ferenc miniszteri forgalmazó. Huszonharmadik évfolyam. Ára 1 frt 60 kr. Kapható a kiadóknál Légrády testvérek könyvkereskedésében valamint bármely vidéki könyvkereskedésben. A csinos kötésű Zsebnaptár a naptári részen kívül tartalmazza a felsőes utalkodó ház névsorát, a gazdai teendők emlékeztetőjét az év minden hónapjára, a mezőgazdasági kormányzatot, közhasznu intézményeket és közegeket, statisztikákat, mezőgazdasági növénytermesztést, a szőlőművelést, gyümölcsészetet, erdészetet, trágyázást, az állattenyésztést, takarmányozást, hizlalást, méhészetet, gazdasági üzlettant, vegyes közleményeket. A gazdag tartalmú, díszes kiállítású naptárt befejezi az év minden napjára szóló jegyzéknapár. Felhívjuk e naptárra a gazdaközönség figyelmét.

Az Én Ujságom, képes gyermeklap, Pósa Lajos jeles ifjúsági írók szerkesztésében jelenik meg hetenként. Kiadja Wolfner és Singer előnyösen ismert fővárosi könyvkiadók. Előfizetési ára egész évre 4 frt, félévre 2 frt, negyedévre 1 frt. Előfizetheti a kiadónál (Budapest, Andrassy ut) vagy bármely könyvkereskedésnél. A 48. szám a következő változatos tartalommal jelent meg: Elaludt Bösike vers Pósa bácsitól. Szegény ember fia. Elbeszélés Bodonyi Nándortól. — A téli zöld Szabóné Nögáll Jankától. Mese az arany kertről Tábori Robert-nétől. — Pistika levele Piroksa nénihez. — A kis vendégek Eszti nénihez. — A kis fonó leány. Vers Ambrus deáktól. — A nagy apó tréfi Géza bácsitól. — Egy kis fejtörő. Tréfás kérdések. A rejtvények megfejtőinek névsora. — A szerkesztő bácsi postája.

Patyolat fehérnemű ujság, nélkülözhetetlen minden háztartásban, a hol gondot fordítanak a fehérneműk otthon való elkészítésére. Szabásminta ívet hoz, mely páratlan pontossággal oktat a szabás minden fortélyára, kitógástalan rajzaival pedig hű képét mutatja a folyton változó divatnak. Nincsen olyan divatos, vagy a mindennapi használatra szánt fehérnemű, a melynek elkészítésére a Patyolat nem adhatna kimerítő utbaigazítást. A Patyolat a Budapesti Hírlap kiadásában jelenik meg havonként egyszer. Ára negyedévenként posta szétküldéssel 55 kr. Megrendelhető a Budapesti Hírlap kiadóhivatalában, Rökk Szilárd-utca 4. szám. Mutatványszámok ingyen.

"A magyar nemzet története." Szalay József kiváló munkájából ma jelent meg a második füzet, melynek úgy szövegéről, mint képeiről elismeréssel kell nyilatkoznunk. — A szerző előbb a rómaiak harcát a germánokkal tárgyalja, azután áttér a hunok betörésére és Atilla történetére, végül a hatodik fejezetben ama germán népekről szól, melyek hazánkban a hunok elűzése után uralkodtak. — A szöveget ugyan az élénk világos előadás jellemzi, a melyet már volt alkalmunk kiemelni, és a források felhasználása tekintetében is a legnagyobb lelkiismereteséget kell konstatálnunk. A képek egytől egyig rendkívül érdekesek és van köztük sok olyan is, a mely nálunk Magyarországon még sohasem volt reprodukálva. — A 4. fejezetben a Columna Antoninának egy érdekes domborművét találjuk, mely a rómaiak kivonulását Carnutumtól tárgyalja; Traján oszlopáról igen szépen van reprodukálva a szarmát lovasok csapata, távolabb egy harcot látunk a rómaiak és germánok közt, majd a „germánok legyőztetését,” továbbá Marcus Aureliusnak azt a gyönyörű lovas szobrát, melynek eredetije a római Capitoliumon áll. A Columna Antoninának még néhány részletét is bemutatja a szerző, hogy azután a következő fejezetben a hazánkban talált hun eredetű tárgyakat ismertesse meg velünk. — A Nagy Szent Miklósi leletet Aëtius római vezér képmása követi, mely egy monzai diptychonnól van lemásolva; majd Atilla történetének művészi ábrázolásai közt be van mutatva Knackfuss egy szép rajza: „Követek tisztelgése Atilla neje előtt,” valamint Nauer: „Atilla halála” című képe. A füzet utolsó fejezete gót képeket tartalmaz, melyek a vatikáni múzeumban őrzött sarkofágról vannak lemásolva, végre népvándorlási ékszerek vannak bemutatva két szép táblázatban. — Azt hisszük, maga e rövid tartalmi ismertetés is elegendő arra, hogy bárkit is meggyőzzön a Szalay-téle munka nagy értékéről. Csak még arra figyelmeztetjük olvasóinkat, hogy e munka nem tudósok, hanem a művelt nagy közönség számára készült. Nem is egy évtized, hanem alig két esztendő fog kelleni befejezéséhez, úgy hogy az egész mű 1896. elején kapható lesz. Ez is nagy előnye a könyvnek, melyet ismételve meglegeen ajánlunk. Egy füzet ára 30 kr. Előfizetési ára 1/4 évre (6 füzet) 1 frt 80 kr. 1/2 évre (12 füzet) 2 frt 40 kr. Egész évre (24 füzet) 7 frt 20 kr. Az előfizetési összeg legelőszőrűbben Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) kiadóhivatalának Andrassy-ut 21. sz. a. küldendő be. A füzetek bérmentve küldetnek.

Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetéből megjelent a 26-ik füzet. Két rendkívül érdekes műmelléklet van hozzá csatolva: Kistaludy Károly vihart ábrázoló festményének (eredetije a Kistaludy-társ. birtokába) igen sikerült színes hasonmása s Koldustársaság című rajza. Mindkettő kitűnő bizonyítéka annak, amit a költő életrajzaiban eddig csak olvastunk, de nem láthattunk sehol, hogy Kistaludy nemcsak ügyes festő, hanem kitűnő rajzoló volt. A szövegben Zichy Antal, Széchenyi munkáinak legalaposabb ismerője, folytatja Sz. mint író ez. tanulmányát, Kardos Albert Kistaludy Károlyról ír, végül Rákosi Jenő ír Katona Bánkban járól azzal az eredeti feltölgással, mely minden munkáját megkülönbözteti, s mely ekkét is a Bánkban irodalom legjobb tanulmányai közé fogja avatni. A szöveget ezáltal is sok irodalmi vonatkozású kép díszíti. A vállalat, mely befejezéséhez közeleg, kétheti füzetekben jelenik meg, füzetenként 40 kr-ért kapható.

Selyem hamisítvány. Egessünk el egy mintát a venni szándékolt fekete selyemből s a hamisítás rögtön kiderül. Mert míg a valódi s jól festett selyem az égetésnél nyomban összepödörödik és csak hamar kialszik, maga után csekély világosbarna hamut hagyván: addig a hamisított selyem (mely piros színű szalonnás lesz és könnyen török) lassan tovább ég (minthogy rostszálai a festanyagtól telítetten tovább izzanak) és sötét barna hamut hagy maga után, de valódi selyem módjára soha össze nem pödörödik, csak meggöribül. Ha a valódi selyem hamuját összenyomjuk, elporzik, a hamisítványé nem. — **Henneberg G.** (cs. kir. udvari szállító) selyemgyára Zürichben házhoz szállítva, postabér és vámmentesen szívesen küld bárkinek is mintákat akár egyes öltönyökre való, akár egész végekben levő valódi selyem szövetéből. Svajczba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Halottkémii jelentés.

Zala Egerszeg rendezett tan. város területén ez év október havában meghaltak:

1. Gombás Tivadar, 5 1/2 éves, rk. kereskedő fia,
2. Nagy Örsze, 10 hó, rk. földműves gyermeke,
3. Östereicher Márkus, 63 éveses izr. kereskedő,
4. Fercsel Józka, 2 hetes, rk. fuvaros fia,
5. Fercsel Imre, 2 hetes, rk. fuvaros fia,
6. Pénczes Józsetné, Biró Anna, 63 éves, rk. földműves özv.
7. Hofstadter Sándor, 1/2 napos, rk. felvigyázó gyermeke,
8. Horváth Horváth Jánosné, Anna, 66 éves rk. zenészné,
9. Varga Babi, 25 éves, rk. hajadon,
10. Lövy Sarolta, 10 1/2 éves, izr. tanuló, aranyműves gyermeke,
11. Gulyás Máté János, 62 éves, rk. nős földműves, Zala Egerszegen, 1894. november hó 1-én.

Dr. Graner Adolf
v. orvos.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

575/v. 1894. sz.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. járásbíróság 6312. sz. végzése által a zalaegerszegi takarekpénztár végrehajtató javára **Bonez János** teskándi lakos ellen 300 frt tőke, ennek 1894. június 12-től járó 6% kamataja, ugy járulékaik erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság letoglalt és 1369 frtra becsült szarvasmarhák, lovak, gazdasági eszközök, sertések és szalmás gabonából álló ingóságok nyilvános árverés útján leendő eladása elrendeltetvén, ennek a helyszínén vagyis Teskándon leendő eszközölésére **1894. évi december 13-ik napjának d. e. 10 órája** határidőül kitétik és ahoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t.c. 107. §-a értelmében a legtöbbbetigérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t.c. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kiízetendő.

Kelt Zala-Egerszegen, 1894. november hó 20.án.
Nagy Sándor
kir. bir. végrehajtó.

Butor eladás.

Ságodi birtokomat eladván, elköltözködés folytán

összes szobaheli butoraimat,

szalon, ebédlő, valamint általában az az összes szobák berendezéseit, függönyöket, függő lámpákat, konyhabeli felszereléseket stb. áruba bocsátok.

Ságod u. p. Z.-Egerszeg.

Áugusztin Ágoston.

Mélyen tisztelt közönség!

Mint kezdő iparosnak, kintartó, becsületes munkásságom, a nagyon tisztelt közönség igen becses részénél méltánylásra talált, miért is hálás köszönetem nyilvánításával törekedni fogok t. megrendelőimet a jövőben is jó kiszolgálásban részesíteni.

Minthogy pedig épen most, több oldalról intézetett hozzám kérdés, Zala-Egerszeg kedves városban való tartózkodásomat illetőleg: mélyen tisztelt vevőimnek becses értésére hozom, hogy elköltözésemre vonatkozó bármely turvalótlan. Teszem pedig ezt azon okból, nehogy, habár csak egyesek is, ily állítanak hitelt adjanak.

Magamat az igen tisztelt közönség becses jóindulatába továbbra is ajánlva, maradtam

Kelt Zala-Egerszegen, 1894. november hó 9-én

mély tisztelettel
Hoffmann F.
cipész.

Fischer Pál úr házában.



Figyelmeztetés!

Tévedések és félreértések kikerülése végett a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozzuk, hogy cégünk alapító főnöke, id. **DIETRICH EMIL** úr által az 1865-ik évben létesített

Dietrich és Gottschlig

czég — minthogy **Gottschlig József** úr az egyedüli volt társtulajdonos időközben meghalt és neje mint belfog a czégből önként kilépett, — összes áru, üzletei és ingatlanai az alulírottak, mint a fennállott czég utódjai tulajdonába mentek át.

Kiváló tisztelettel

Dietrich és Gottschlig

ezelőtt **DIETRICH** és **GOTTSCHLIG**

cs. és kir. udvari szállítók, tea-, rum-, cognac- és palacsör-nagykereskedők

BUDAPESTEN

KÖZPONTI IRODA: IV., Régi posta-utca 10. sz.
UDVARI TEA- ÉS RUM-RAKTÁRAK: IV., Váci-utca 18. sz.
VÁROSI PALACZKSÖRRAKTÁR: IV., Kigyó-tér 1. sz.
VI., Andrassy-ut 33. sz.
ATVITELI-PINCZÉK ÉS RAKTÁRAK: IV., Aranykéz-utca 1. sz.
Kőbánya, Füzér-utca 30. szám.
(Sajat telephelyük.)

Távirati cím: **DIETRICHFL.**

Kizárólagos bizom. raktár Z.-Egerszeg és környéke részére Weisz Jónás unokaöccsénél.

Kizárólagos bizom. raktár Nagy-Kanizsa és környéke részére Biách Lipótnál.

Cipész üzlet megnyitás.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses értésére adni, hogy Zala-Egerszegen a Kazinczy téren, Skublies Imre kir. közjegyző úr házában

czipész

üzletet

nyitottam. — Üzletemben gazdag raktáron vannak férfi- és női, valamint gyermek lábbelik. Ezen kívül megrendelésre is dolgozom s főtrekvésem leendő a megrendelt áruk pontos, gyors és jutányos áron való elkészítésével a nagyérdemű közönség nagybecsű bizalmát kiérdemelnem.

Szíves megrendeléseket kérve, maradtam mély tisztelettel

Balogh Samu
cipész Zala Egerszegen.

Jelentés!

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget tudósítani, hogy férfi- és gyermek öltönyökben, cipők- és egyéb divatcikkben

az őszi és téli idény
újdonságai már megérkeztek.

A n. é. közönség s becses vevőköröm óhajának megfelelően,

műhelyt is berendeztem

s egy kitűnő bécsi szabászt alkalmaztam, úgy a legdivatosabb és legjobb gyapotszövet-raktárral rendelkezem.

Midőn így a legmesszebb menő igényeknek is megfelelni képes vagyok, kérem a n. é. közönség becses pártfogását új vállalatomban. Zala-Egerszeg, 1894. augusztus hóban.

Kiváló tisztelettel

Fűrés Samu
divattára és férfiszabó-műhelye
Főtér, Kaiser József téle házában.

**Legbiztosabb óvszer a kolera, hangy-
máz és egyéb fertőző betegségek-
ben!**

Tökéletes fertőtlenítés!
Teljesen szagtalan!

Önműködő tözegszóró closették.

Belföldi és külföldi szabá-
dalma! Szobai arnyékszék-
kek mindenféle tetszetős
alakban. Arnyékszék-
berendezések, kórhá-
zak, lakotyak, is-
kolák, iparvállá-
latok, szállodák,
stb. részére.

Fertőtlenítő
és szagtalanító
tözegpor! Tözeg-
alom! Mindennemű
tözeggyártmány nagy
raktára. Az országos
közegészségügyi tanács ál-
tal többszörösen ajánlva!!

Különlegesség!

emberi és városi hulladékok ipari és
gazdasági értékesítése. Város tisztít-
ási és elfuvarozási vállalatok szerve-
zése Műtrágyagyártás. Részletes tervek-
kel, költségvetésekkel és eredeti bizo-
nyítványokkal szívesen szolgál

az igazgatóság.



Gyomoresencia. Védjegy J. a csillagban.

Szent Jakab gyomoresóppök.

Több év óta kipróbált, csalhatlan gyógy-
szer gyomorbetegség, főleg emésztési gyen-
geség, étvágyhiány, kólika, székrekedés stb.
ellen. Egy palack ára 60 kr. és 1 frt 20 kr.
Prospektus ingyen küldetik. Vele egyen ran-
gú gyógyszer dr. Lieber Idegerősítő elixir.

Védjegy kereszt és horgony. Több év óta sikerrel
alkalmaztatik idegbetegségekben. Orvosi és hivatalo-
san hitelesített előírás szerint készül M. Fanta gyógy-
szertárban Prágában.

Az iszákosság orvosolható **Sougende**
Essenciájával. Használható a gyógyszer, mely szín,
íz- és szag nélküli, az illető tudtával, vagy tudtán ki-
vül. A siker kivétel nélkül biztos. Egy palack 1 frt
80 kr.

Főraktár Pozsonyban a Megváltóhoz címzett
gyógyszertár, azonkívül Szegszárdon Szeghi Sándor,
Sopronban Suller Károly, Pápán Iliás Elek, Győrött
Stadler M., Szegeden Barcsay Károly gyógyszer-
tárban, valamint a legtöbb gyógyszer-
tárban.



LSŐ TOKAJI

COGNAC-GYÁR,

mely csak Tokajban létezik, állami kedvezményvel kitüntetve.

A magy. kir. kereskedelmi miniszterium
felügyelete alatt.

Arany érmek: Páris, Bordeaux, Brüsszel, Hága, London, Berlin, Chicago.
1894. Bécsi nemzetközi kiállításon díszoklevél, mint legmagasabb kitüntetés.

Óvakodjunk értéktelen utánzásoktól.
Valódi tokaji Cognac Tokajból.

Csakis ezen
cimerével



Tokaj város
valódi borkivonat.

Kapható fűszerüzletekben, gyógyszerárakban és kávéházakban.

PSERHOFER J.-féle

gyógyszertár

BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.

„zum goldenen Reichsapfel“.

Vértisztító labdacok, ezelőtt általános labdacok neve alatt, ez utóbbi nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig létezik betegség, melyben ezen labdacok csodás hatásukat ezerszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacok általános elterjedésnek örvendenek és alig van család melyben ezen kitűnő házi-szerből készlet nem volna található.

Számtalan orvos által ezen labdacok házi-szerül ajánlatnak és ajánlatnak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértőlulások, aranyér, beltétlenség s hasonló betegségeknek. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajoknál is, így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacok oly könnyen hatnak, hogy a legesélyesebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők.

A számtalan hálaíratból, melyet e labdacok fogyasztói a legkülsőbb és legnehezebb betegségeik után egész-
ségük visszanyerése folytán hozzánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenki, aki ezen labdacokat egyszer használta, meg vagyunk győződve, hogy azokat tovább fogja ajánlani.

Köln, 1893. április hó 30-án.

Tisztelt Pserhofer ur!

Legyen oly szíves és küldjön nekem ismét 15 tekerest az ön fölművelhetetlen vértisztító labdacsaiból utánvétellel. Fogadjon ez uton is a legmélyebb köszönetemet labdacsa csodáhatásáért. Maradok teljes tisztelettel

Pawlistik Ferenc, Köln, Lindenthal.

Hrasche, Flödnik mellett, 1887. szept. 12-én.
Tekintetes Ur!

Isten akarata volt, hogy az Ön labdacsa kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom. Én gyermekágyban meghűltem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam képes vezetni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatraméltó labdacsa engem nem mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Önt ezért ezerszer. Nagy bizalom van, hogy ezen labdacok engem is tökéletesen ki fogják gyógyítani, a mint már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgáltak.

Külfé Teréz.

Bécs-Ujhely, 1887 november 9-én.

Milyen tisztelt Ur!

A legforróbb köszönetemet mondom ezennel Önnek 60 éves nagyoném nevemben. Az illető 5 éven át szenvedett gyomorhurutban és vízkórságban, már életét is megantta, melyről egyébként le is mondtam, midőn véletlenül egy dobozt kaptam az Ön kitűnő vértisztító labdacsaiból s azoknak állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legjobb tisztelettel

Weinzeittel Josefa.

Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. március 27-én.
Tekintetes Ur!

Alulírott ismételnem kér 4 csomagot az Ön valóban hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulasztatom legnagyobb elismerésemet kifejezni ezen labdacok értéke felett és azokat, a hol csak alkalman nyílik, a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálaíratom tetszésérinti használására Önt ezennel felhatalmazom.

Hahn Ignác.

Gotschdorf, Kolbach mellett, Szilézia 1888. okt. 8-án.
T. Ur!

Felkérem, miszerint az Ön vértisztító labdacsaiból egy csomagot 6 dobozzal küldeni szíveskedjék. Csakis az Ön csodálatos labdacsaiknak köszönhetem, hogy egy gyomorhajból, mely engem 5t éven át gyötört, megszabadultam. Ezen labdacok nálam sohasem fognak kifogni s midőn legforróbb köszönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel **Zwickl Anna.**

Ezen vértisztító labdacok csakis a **Pserhofer J.-féle,** az „arany birodalmi almához“ címzett gyógyszer-
tárban, Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a. készítettnek valódi minőségben s egy 15 szem labdacot tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazzatik, 1 frt 05 krba kerül, bérmentetlen utánvételi küldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagnál kevesebb nem küldetik el.

Az összeg előleges beküldésénél (mi legjobban posta-
utalványon eszközölhetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül. — Kaphatók: **Török József** gyógyszer-
tárban, Budapesten.

NB. Nagy elterjedtségük következtében ezen lab-
dacok a legkülönbözőbb nevek és alakok alatt utánoztatnak, ennek következtében kerétek csakis Pserhofer J.-féle vértisztító labdacokat követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használata utasítása a Pserhofer J. névaláírás-
sá fekete színben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös színben van ellátva.

Amerikai köszvénykenőcs, gyors és biz-
tos hatású legjobban minden köszvényes és csúszos bajok, u. m.: gerinc agy-bántalom, tagszaggyatás, ischias, migraine, ideges fogfájás, főtájás, túlszaggyatás stb. stb. ellen. 1 forint 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs Pserhofer J.-től. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan kiállított nagy sze-
lencével 2 frt.

Általános tapasz Steudel tanártól. Útes és szúrás által okozott sebeknél, mérges daganatoknál, ujjkukac, sebes- vagy gyuladt-mell vagy más ily bajoknál, mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégyel 50 kr Bérmentve 75 kr.

Fagybalzsam Pserhofer J.-től. Sok év óta a fagyos tagokra és minden időlt sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. 1 köcsöggel 40 krajcár. Bér-
mentve 65 kr.

Utifüvedy, egy általánosan ismert kitűnő házi szer, hurut rekedtség, görcsös köhögés stb. ellen 1 üvegecske ára 50 kr., 2 üveg bérmentve 1 forint 50 krajcár

Élet-esszencia (prágai csöppek) megromlott gyomor, rossz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi-szer. 1 üvegecsével 22 kr., 12 üveg 2 forint.

Általános tisztító-só Bullrich A. W.-től. Kitűnő házi-szer a rossz emésztés minden következményei, u. m.: főtájás, szédülés, gyomorgörcs, gyomorhív, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalzsam, 1 üveg 50 kr., egy kis üveg 12 kr.

Por a lábizzadás ellen. Ezen por megszün-
tetli a lábizzadást s azáltal képződő kellemetlen szagot, épen tartja a lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Golyva-balzsam, kitűnő szer golyva ellen. 1 üveg 65 krajcár.

Helső vagy egészség-só kitűnő gyógyszer, gyomorhurut, és minden, a rendetlen emésztésből származó bajoknál. 1 csomag 1 forint.

Mia-Poko kitűnő szer fejfájás, fogfájás, rheuma stb ellen.

Ezen itt felsorolt készítményeken kívül az osztrák lapokban hirdetett összes bel- és külföldi gyógyszerészeti különlegességek raktáron vannak és a készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerzetnek. — Postai megrendelések a leggyorsabban eszközölhetnek, ha a pénzösszeg előre beküldetik; nagyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. — Bérmentve csakis oly esetben történik a küldés, ha az összeg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek sokkal mérsékeltebbek.